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Vorbemerkung: Die Sitzung des Gemeinderates vom 14. November 2022 fand – gemäss einstimmigem 
Beschluss des Gemeinderates – unter Ausschluss der Öffentlichkeit statt. Das Traktandum 2 war lediglich zur 
Kenntnisnahme. Es wurde auf ein ausführliches Protokoll verzichtet, dass den Anforderungen gemäss Art. 44 
Abs. 2 der Geschäftsordnung der Gemeinde Vaz/Obervaz genügt. Vorbehalten die Genehmigung des Protokolls 
wird das vorliegende Protokoll auf der Homepage publiziert. 
 
 
 
Traktandum 1: Begrüssung 
 
Christoph Messmer eröffnet die Sitzung und begründet nochmals den Entscheid, die Sitzung unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit abzuhalten: Primär soll die Kommunikation der übrigen Destinationsgemeinden Churwalden und 
Lantsch/Lenz nicht gestört werden. 
 
 
Traktandum 2: Biathlon 
 
Eine Delegation SwissSki und Biathlon, bestehend aus Stefan Engler (Vereinspräsident Biathlon WM 2025), Jürg 
Capol (CEO Verein Biathlon WM 2025), Peter Barandun (Vizepräsident Swiss Ski) und Daniel Bollinger (CEO 
Weltmeisterschafts AG Swiss Ski), führt durch eine Präsentation. 
 
Der Gemeinderat stellt einige Fragen an die Delegation, u.a. bezüglich der Finanzierung durch den Bund sowie die 
Terminierung in der Hochsaison. Weiteres Thema sind die vorhandenen oder nicht-vorhandenen Hotelbetten 
sowie die Einnahmen und Ausgaben des Events, die präsentiert worden sind. Insbesondere das Investment von 
Swiss Ski. Ebenso diskutiert werden die inkludierten öffentlichen Verkehrsmittel. Weiterer Punkt ist der Nutzen der 
Anlässe und die benötigten Investitionen in die Infrastruktur. 
 
Von der Delegation erklärt wird zusätzlich das ganze Legacy-Konzept. Zudem kündigt sie an, nochmals das Budget 
zu überprüfen. 
 
Um 20:29 Uhr verlässt die Delegation den Kultursaal. 
 
Um 21:00 führt Maurin Malär als zuständiges Vorstandsmitglied in die Thematik ein. 
 
Vom Gemeinderat bemängelt wird, dass man sich um eine WM beworben habe, bei der nicht klar war, ob diese 
überhaupt wünschenswert ist. Ebenso wird die Meinung vertreten, dass auf zu vielen Hochzeiten getanzt wird. 
 
Zudem seien noch viele Detailfragen offen – nur schon das Verkehrskonzept. Ebenso nachgefragt wird, wie die 
Gemeinde weiter vorgeht. 
 
Positiv erwähnt wird die Wertschöpfung – auch, dass die Wirkung weit über die Destination hinausgeht. In der 
Finanzierung hingegen sind lediglich die Destinationsgemeinden aktiv. 
 
Der Gemeindevorstand bestätigt, dass sicherlich die Region Albula auch angefragt werden wird. Ebenso auch die 
Stadt Chur. 
 
Vom Gemeinderat weiter hinterfragt wird die Spirale, was denn nach 2025 passiere. Es wird befürchtet, dass in 
eine Kostenspirale eingetreten wird. Danach ist die grosse Unbekannte. 
 
Ein Fragezeichen wird auch gemacht in Bezug auf die längerfristige Finanzierung. Ob sich die Gemeinde einen 
neuen Damm leisten kann – zeitgleich mit einer Biathlon WM. 
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Der Vorstand weist darauf hin, dass weder in Bezug auf den Damm noch auf die WM exakte Zahlen vorhanden 
sind. 
 
Diskutiert wird zudem die Gastrosicht – nach Erkenntnis des Gemeinderates werden Zimmer zu den 
vorgeschriebenen Preisen nicht zur Verfügung gestellt. 
 
Umstritten ist die Strategie/Taktik von SwissSki, die kontinuierlich Druck aufbaut – insbesondere auf Presseseite. 
Gleichzeitig ist aber kein Konzept vorhanden. 
 
Der Vorstand erläutert nochmals die angestrebte Strategie – nämlich Nachverhandlungen zu führen. 
 
Der Gemeinderat stellt den konsultativen Antrag, die WM 2025 nicht durchzuführen. 
 
Der Gemeindepräsident verweist auf die konsultativen Anträge des Gemeindevorstandes. 
 
Der Gemeinderat wünscht, dass schnellstmöglich die Meinung des Volkes abgeholt wird. So, dass eine 
Abstimmung ohne massiven Druck durchgeführt werden kann. 
 
Es wird vorgeschlagen, einen Verpflichtungskredit via Urnengemeinde zu beantragen. Und dies so schnell wie 
möglich. 
 
Ebenso vorgeschlagen wird ein Kostendach. 
 
Ausführlich diskutiert wird auch der Zeitpunkt der geplanten Veranstaltung – dies sei insbesondere für die 
Bevölkerung eine grosse Belastung. 
 
Befürchtet wird, dass der Betrag von CHF 1,1 Mio. nicht alleine von Vaz/Obervaz gestemmt werden kann. 
 
Hinterfragt wird auch, ob nochmals eine zusätzliche Strahlkraft benötigt wird. Biathlon sei zudem nicht mit 
Langlauf gleichzusetzen. Ebenso hinterfragt werden potenzielle Mindereinnahmen. 
 
Aufgeworfen wird der Punkt, dass zu diesem Zeitpunkt die Skipisten leer sind – das dürfe durchaus auch als positiv 
für die Bevölkerung gewertet werden. 
 
Ebenso festgehalten wird, dass es sich grundsätzlich um eine Black Box handelt – es wird auch bezweifelt, dass 
wirklich keine Mittel für die Infrastruktur ausgegeben werden.  
 
 
 
Anträge 
 
1. Gewährung der CHF 328'000.00 gemäss Budget 2023 (50% Fix-Beitrag, 50% Defizitbeitrag) 
für die Europameisterschaften im Januar 2023 und den Weltcup im Dezember 2023. 
 
Ja: 12 
Nein: 2 
Der Antrag wird angenommen. 
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2. Kenntnisnahme des Planungsstandes WM 2025 und vom beabsichtigten Vorgehen des 
Gemeindevorstandes bezüglich aufgeschobenem Entscheid zur Unterstützung der Weltmeisterschaften 
2025. 
 
Ja: 8 
Nein: 6 
Der Antrag wird angenommen – der Gemeinderat unterstützt den aufgeschobenen Entscheid und das 
beabsichtigte Vorgehen. 
 
 
3. Kenntnisnahme von der Absicht des Gemeindevorstandes, die Planung von neuen Infrastrukturprojekten der 
Gemeinde Lantsch/Lenz und Swiss Ski zu überlassen und allfällige Projekte auf Gesuch hin ergebnisoffen zu 
prüfen. 
 
Ja: 9 
Nein: 5 
Der Absicht des Gemeindevorstandes wird zugestimmt. 
 
 
Sowie die konsultativen Anträge/Abstimmungen des Gemeinderates:  
 
 
4. Wer ist positiv gestimmt gegenüber der Unterstützung einer WM 2025? 
 
Positiv: 5 
Negativ: 9 
Die negative Stimmung überwiegt. 
 
 
5. Antrag, den Verpflichtungskredit schnellstmöglich zu definieren sowie in die Finanzplanung der Gemeinde 
einfliessen zu lassen und in einem weiteren Schritt an die Urne zu bringen. 
 
Ja: 8 
Nein: 6 
Der Antrag wird angenommen. 
 
 
Sämtliche Anträge sind konsultativer Natur. 
 
 
Traktandum 3: Varia  
 
Keine. Christoph Messmer schliesst die Geheimratssitzung.  
 
 
 
Lenzerheide, 14. November 2022 
 
 
 
 
 
 
 Christoph Messmer Jeanne Richenberger  
 Gemeinderatspräsident Gemeindeschreiberin 


